
een gesprek en gezegd: kom maar op met je bewijzen.
Wij zullen graag meewerken om dat tegen te gaan.

Mevrouw Karimi (GroenLinks): Wij weten dat de twee
kinderpornohandelaren die in Brazilië bij een dergelijk
feit betrokken waren en hun straf zijn ontvlucht, in
Nederland nog steeds niet vervolgd worden. Dat moet en
mag niet nog eens gebeuren. Mijn verzoek aan de
minister is of hij bereid is de Kamer te informeren, na
het gesprek van zijn ministerie met Terre des Hommes,
over de beschuldigingen die zijn geuit door Terre des
Hommes. Tijdens de journaaluitzending was de vrouw
heel erg stellig met haar uitspraken. Wilt u mij op de
hoogte houden en laten weten welke bewijzen er
eventueel zijn?

Minister Bot: Ja.

De heer Çörüz (CDA): Voorzitter. Het is goed dat het
vragenuur gebruikt kan worden om de harde feiten te
achterhalen. Ik ben dan ook blij dat de minister naar
aanleiding van het incident dat zich vorig jaar in Brazilië
voordeed, de instructies heeft aangescherpt. Op één punt
wil ik nog opheldering.

De minister begon met te zeggen dat Nederlanders in
het buitenland voor het verkrijgen van een reisdocument
kunnen aankloppen bij een ambassade of een consulaat.
Daar worden hun persoonsgegevens geverifieerd. In
beginsel kunnen zij dan een reisdocument krijgen om het
land te verlaten. Is echter niet juist de crux dat op
hetzelfde moment sprake kan zijn van een strafrechtelijk
onderzoek. Het een kan dan het ander kruisen. Hoe kan
de minister dan voorkomen dat hij geen weet heeft van
een bestaand traject en zodoende iemand onbedoeld een
reisdocument verschaft? Die persoon kan dan het land
verlaten, terwijl dat niet de bedoeling was.

Minister Bot: Ik sluit niet uit dat zoiets zich voordoet in
grote landen. Ter illustratie noem ik India. Dat land heeft
zeer veel provincies en die provincies hebben niet alle
een eigen rechtssysteem, maar wel een afgeperkt
rechtssysteem. Dan kan het in zo’n land voorkomen dat
ergens in het noorden van India iemand net is aange-
klaagd, terwijl dat niet overal bekend is. Ik kan alleen
maar zeggen dat wij te goeder trouw handelen en dat wij
zo scherp mogelijk verifiëren wat er aan de hand is.
Daarbij gebruiken wij alles wat ons ter beschikking staat.
Echter, van een ambassade kan niet het onmogelijke
geëist worden.

De heer Bakker (D66): Voorzitter. Ik ben heel erg blij met
het duidelijke en rechtstreekse antwoord van de minister:
in de genoemde gevallen wordt geen reisdocument
verstrekt. Dat is buitengewoon duidelijk. De minister
raakte met zijn antwoord ook aan de bredere problema-
tiek. Hij zei niet te weten of er Nederlanders naar het
buitenland reizen om iets uit te spoken of te doen wat
niet deugt. Ik wijs erop dat wij sinds 2002 de mogelijk-
heid hebben om mensen die in andere landen kinderen
misbruiken, in Nederland te berechten. De minister gaat
hierover de Kamer nog rapporteren. De vraag die ik op
dit punt heb, betreft eigenlijk het terrein van de minister
van Justitie, maar toch vraag ik deze minister: wilt u bij
uw rapportage aan de Kamer aangeven hoe het staat
met het gebruik van de mogelijkheid om mensen die in
andere landen kinderen hebben misbruikt, hier te

berechten? Leidt het gebruik van die mogelijkheid tot een
succesvolle vervolging? Helder moet zijn dat de mensen
die zich aan dit soort vergrijpen schuldig maken, berecht
moeten worden, hetzij in het land zelf hetzij in Neder-
land.

Minister Bot: Ik ben met de ernst van dit soort misdrij-
ven net zo erg begaan als ieder ander hier. Het gaat om
vreselijke dingen. Deze kwestie betreft echter het terrein
van collega Donner. Ik zal hem graag vragen hoe het
hiermee staat.

De heer Bakker (D66): Ik vroeg u om dit punt te
betrekken bij de rapportage.

De voorzitter: Dat heeft de minister toegezegd.

De heer Nawijn (Groen Nawijn): Ik wil er nog op wijzen
dat het de voorkeur verdient dat deze criminelen in
Nederland worden berecht. Over een andere zaak heb ik
langdurig met de ambtenaren van het ministerie van
deze minister gesproken en ik maak ze een compliment
voor de wijze waarop zij geopereerd hebben en voor het
feit dat zij excuses hebben gemaakt voor hetgeen in het
verleden is gebeurd. Daar ben ik blij mee.

Verder vraag ik de minister of hij ook aan voorlichting
doet, zodat de mensen die met verkeerde bedoelingen
naar het buitenland gaan op de hoogte zijn van de
gevolgen.

Minister Bot: Zoals u weet is er een reiswijzer. Die wordt
elk jaar dikker. Het blijkt namelijk dat Nederlanders ieder
jaar inventiever worden als zij in het buitenland de wet
willen overtreden. Wij weten wat de consequenties zijn
en wat het betekent om in een buitenlandse gevangenis
te moeten verblijven. Vaak gaat het dan om een straf van
vele jaren, want in de landen waar men heen gaat wordt
meestal strenger gestraft dan in Nederland. U weet dat
het aantal Nederlandse gevangenen in het buitenland
ieder jaar stijgt. Wij doen er daarom alles aan om te
voorkomen dat Nederlanders elders in de gevangenis
komen, maar het blijkt dat velen hardleers zijn. Ondanks
de spotjes op de tv en ondanks deze reiswijzer die
iedereen meekrijgt die een paspoort aanvraagt, blijkt dat
Nederlanders jarenlange gevangenisstraffen riskeren
voor vergrijpen in de drugsfeer waarmee vaak kleine
bedragen gemoeid zijn. De reiswijzer wordt ieder jaar in
de zomervakantie ruimhartig uitgedeeld. Wat wij nog
kunnen doen is deze voorlichtingsinspanningen
voortzetten, maar nogmaals, als deze dames en heren in
het buitenland zijn, hebben wij geen greep meer op hen.

Vragen van het lid Karimi aan de minister van Buiten-
landse Zaken over de mensenrechtensituatie in Irak,
naar aanleiding van een recent rapport van
Amnesty International.

©

Mevrouw Karimi (GroenLinks): Voorzitter. In Irak komt
een burgeroorlog met de dag dichterbij. Gezien het
dagelijkse geweld kun je je afvragen, of die niet allang is
begonnen. De Amerikaanse invasie in Irak moest Irak
vrijheid en democratie brengen, maar Amnesty
International heeft in een rapport over detentie en
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marteling van gevangenen laten weten dat na de
schandalen rond Abu Ghraib deze praktijken gewoon zijn
doorgegaan. Irakezen worden massaal – Amnesty spreekt
van tienduizenden – als vermeende terroristen opgepakt
en verdwijnen zonder enige vorm van proces voor lange
tijd in gevangenissen, zonder dat zij hun detentie kunnen
aanvechten. Amnesty bericht over onmenselijke
behandeling en martelingen van gevangenen in Iraakse
gevangenissen, die dus na het schandaal van Abu Ghraib
gewoon zijn doorgegaan, niet alleen door Iraakse politie
en militairen, ook door Amerikaanse troepen. Zo komen
vrijheid en vrede niet dichterbij. Op deze manier worden
juist steeds meer strijders, ja zelfs terroristen gekweekt
en niet bestreden. Nederland is een uiterst trouwe
bondgenoot van de VS en geeft ook via de NAVO
trainingen aan Iraakse politie en militairen. Volgens
minister Bot heeft Nederland in de wereld meer invloed
dan wel eens in Nederland wordt gedacht. Maar waarom
merken wij daar dan zo weinig van? Wordt deze invloed
wel voldoende ingezet?

Wat is het oordeel van de minister over het rapport
van Amnesty International? Is hij bereid om de belang-
rijkste aanbevelingen van het rapport over te nemen en
de VS en de Iraakse regering te verzoeken, te stoppen
met willekeurige detenties, detenties zonder proces,
martelingen en de onmenselijke behandeling van
gevangenen? Is de minister bereid, te pleiten voor een
VN-onderzoek naar de willekeurige detentie en de
behandeling van gevangenen in Irak en te pleiten voor
het bestraffen van degenen die zich schuldig maken aan
wreedheden jegens gevangenen? Wil de minister er ook
voor zorgen dat Nederland op geen enkele wijze
medeplichtig wordt aan schendingen van mensenrechten
door samenwerking met de Amerikanen in Irak?

©

Minister Bot: Voorzitter. Ik deel het rapport van Amnesty
International volledig en kan mij zonder reserve scharen
achter de daarin genoemde aanbevelingen. Het is
verschrikkelijk dat de mensenrechten van gevangenen op
die manier niet worden gerespecteerd. Alle gevallen van
foltering en mishandeling moeten worden onderzocht.
Iedereen die verantwoordelijk is voor mensenrechten-
schendingen moet hiervoor verantwoordelijk worden
gesteld. Zoals bekend heb ik dat bij herhaling uitgedra-
gen, iets wat ik nog steeds doe. Gisteren deed ik dat nog
bij het bezoek van de nieuwe Amerikaanse ambassadeur
Arnall, en een deze dagen hoop ik ook mevrouw Rice te
spreken. Ook bij haar zal ik dit punt neerleggen. Verder
ben ik gaarne bereid om dit over te brengen aan de
Iraakse regering. Zoals bekend leidt Nederland in het
kader van het NAVO-trainingsprogramma in Nederland
rechters, hoge politieambtenaren en gevangenis-
bewaarders op, waarbij er zeer nadrukkelijk wordt
gewezen op de mensenrechten en de menswaardige
behandeling van gevangenen. Nederland tracht op die
manier wat bij te dragen aan de situatie. Wij zijn op geen
enkele wijze medeplichtig geweest en zullen dat ook
nooit zijn. Ik ben graag bereid om te bekijken of de VN
daarnaar onderzoek kunnen verrichten, maar wij moeten
er op de eerste plaats, conform de aanbeveling van
Amnesty International, bij de VS en het Verenigd
Koninkrijk op aandringen om de situatie te onderzoeken
en ervoor te zorgen dat deze situaties zich niet verder
voordoen.

Mevrouw Karimi (GroenLinks): Wij hebben de minister
vaker gevraagd om dat onderwerp aan de orde te stellen,
maar wij zien nu in 2006, twee jaar nadat het Abu
Ghraibschandaal bekend is geworden, dat het door is
gegaan. Ik dank de minister voor het feit dat hij dit nog
een keer onder de aandacht wil brengen. De concrete
vraag is echter hoe hij de grotere invloed van Nederland
– hij zegt immers dat Nederland grotere invloed heeft in
de rest van de wereld – kan aanwenden om daadwerke-
lijk te bereiken dat er verandering komt in de situatie in
Irak. Dat is natuurlijk de hamvraag.

Minister Bot: Ik ben het gaarne met u eens dat wij alles
in het werk moeten stellen om de situatie daadwerkelijk
tot verbetering te brengen. Ik denk dat continue druk –
niet alleen van Nederland maar ook van Nederland in het
kader van de EU en van de EU als geheel, waarvan ook
het Verenigd Koninkrijk deel uitmaakt – de methode is
om ervoor te zorgen dat dit soort misstanden uit de weg
wordt geruimd. Nogmaals: u weet dat ik alles doe wat in
mijn vermogen ligt en dat ik hier iedere keer op
aandring. Ik ben een van de eersten geweest die destijds
de VS hierop hebben aangesproken, hetgeen mij door
bepaalde partijen niet altijd in dank is afgenomen. Ik heb
al toegezegd dat ik er ook deze keer in het kader van het
rapport bij de VS en het Verenigd Koninkrijk en ook in
Europees kader op zal aandringen om ervoor te zorgen
dat niet alleen een verbetering in de situatie optreedt,
maar dat men er ook op toeziet dat dit soort zaken niet
meer gebeurt en dat in andere detentiecentra niet weer
soortgelijke toestanden worden geconstateerd.

De heer Koenders (PvdA): In feite is in Irak sprake van
een burgeroorlog. Dat zijn eigenlijk ook de woorden van
de Amerikaanse gezant in Irak. Het is duidelijk dat het
onderzoek van Amnesty International helaas geen
nieuws is. De omvang is wel nog veel groter dan tot nu
toe door de minister van Buitenlandse Zaken naar voren
is gebracht. Het is dus gewoon een onderdeel van het
beleid van de Engelsen en Amerikanen en inmiddels dus
ook de Iraakse regering om zo met gevangenen om te
gaan. Ik hoorde dat de minister de conclusies van het
rapport deelt. De vraag is vervolgens wat hij daaraan
gaat doen. Hij zegt dat hij nog eens bij de Engelsen en
Amerikanen gaat aandringen op verandering. Mag ik dan
een aantal specifiekere voorstellen doen? Ik ben immers
bang dat het anders beperkt blijft tot eindeloos praten. Ik
hoorde de heer Rumsfeld afgelopen week weer; hij vindt
het gewoon allemaal flauwekul: mensen moeten netjes
behandeld worden en als dat niet gebeurt, zijn het
terroristen of er wordt een categorie gezocht die
niemand kent in het internationale recht. Men gaat
gewoon zijn gang.

Mijn eerste vraag is: is de minister bereid om bij de
aankomende VN-mensenrechtenraad namens Nederland
met gelijkgezinde landen een resolutie in te dienen in de
richting van het Verenigd Koninkrijk, de VS en de Iraakse
regering om hierover een duidelijke uitspraak te vragen?
Dat zou politiek wel van belang zijn. Ten tweede: wij
zitten in de EU en het Verenigd Koninkrijk is onze
bondgenoot, ook in Afghanistan. Wij weten zelf hoe het
in de moderne communicatie gaat. Het beeld van wat er
in Irak gebeurt, zal ook ten koste gaan van het imago van
de ISAF-troepen in Afghanistan. Ik zou graag willen dat u
de Engelse ambassadeur...
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De voorzitter: U moet uw vragen nu echt afronden. U
hebt maar één minuut en daar bent u dik overheen.

De heer Koenders (PvdA): Ik zou graag willen dat de
minister de Engelse ambassadeur op het matje roept om
hem te vragen wat hij hieraan wil doen.

Minister Bot: Ik zal nagaan wat de mogelijkheden zijn
om een dergelijke resolutie in te dienen met gelijkge-
zinde landen. Ik wil ook contact opnemen met de
ambassadeur van het Verenigd Koninkrijk. Aanstaande
vrijdag en zaterdag hebben wij echter Gymnichoverleg,
het informele overleg van de minister van Buitenlandse
Zaken. Het lijkt mij eigenlijk beter om deze zaak op die
manier aan de orde te stellen en om gewoon te zeggen:
dit is een probleem; wij hebben het rapport gelezen; wat
gaan wij daaraan doen en hoe gaan wij daaraan iets
doen?

De heer Ormel (CDA): Het is niet te verteren dat na de
decenniadurende tirannie van Sadam Hoessein, waarbij
systematisch werd gemarteld en er honderdduizenden
Iraki’s zijn gedood na marteling, nog steeds marteling
voorkomt in Irak. Ik verzoek de minister om er bij de
Irakese autoriteiten op aan te dringen om met spoed het
VN-verdrag tegen foltering en het bijbehorende
facultatieve protocol te ondertekenen. Is de minister
daartoe bereid? Het kan zijn dat Irak dat niet wil.
Nederland leidt echter Irakese militairen op als het gaat
om mensenrechten en andere belangrijke zaken. Wat nu
als Irak, dat verantwoordelijk is voor de eigen troepen,
daartoe niet bereid is?

Minister Bot: Ik heb er al bij verschillende gelegenheden
bij de Irakese autoriteiten op aangedrongen om het
antifolteringsverdrag te ondertekenen. Ik zal dat opnieuw
doen. Het feit dat er sprake is van misstanden, moet
overigens niet betekenen dat Nederland de trainings-
missies moet opgeven. Dat verslechtert de situatie
immers slechts. Wij moeten juist onze inspanningen
verdubbelen. De politiefunctionarissen en gevangenis-
bewaarders die naar Nederland komen voor een cursus,
moeten van de noodzaak van een en ander doordrongen
worden. Er zijn al zeven van die cursussen gegeven. Wij
willen er nog een aantal geven. Wij doen er goed aan
om de mensen die bij ons een cursus volgen te
confronteren met het bedoelde rapport. Ondanks onze
inspanningen is er immers nog steeds sprake van
misstanden. De vraag is hoe wij daar een einde aan
kunnen maken. Daar worden deze mensen bij de
trainingen heel uitdrukkelijk op gewezen. Dat is beter dan
deze trainingen te stoppen.

Mevrouw Van Velzen (SP): Minister Bot heeft de Britten,
Amerikanen en de Irakese regering niet voor de eerste
keer gewaarschuwd. De conclusie van Amnesty
International is dat de mensenrechtensituatie in het
geheel niet verbeterd is. De minister onderschrijft die
conclusie. De waarschuwingen van de minister hebben
dus geen enkele impact. Hij moet daar toch consequen-
ties aan verbinden? Ik begrijp de redenering dat het
stoppen van de trainingen in Nederland van het Irakese
leger de situatie kan verslechteren. Wij trainen echter
niet de Amerikanen en de Britten. Nederland moet zich
toch niet medeverantwoordelijk maken voor de steeds
slechter wordende situatie? Het ligt dus voor de hand om

hier niet aan mee te werken en om te stoppen met de
trainingen. Anders maakt Nederland zich medeverant-
woordelijk voor de mensenrechtenschendingen in Irak.

Minister Bot: Die redenering kan ik niet volgen.
Nederland maakt zich niet medeverantwoordelijk aan
folteringen en andere mensenrechtenschendingen door
al dan niet Iraki’s te trainen. Hoe meer wij trainingen
geven en deze mensen wijzen op het belang van een
fatsoenlijke behandeling en deze mensen ook wijzen op
internationale vragen, hoe meer dienst wij bewijzen aan
het Irakese volk. Wij mogen niet iedereen over een kam
scheren. Er zullen genoeg goed opgeleide gevangenis-
directeuren en politiebeambten zijn. Die worden
bovendien in het Westen, ook in Nederland, geconfron-
teerd met wat heel normaal zou moeten zijn. Eigenlijk is
het te gek voor woorden dat zij hierop gewezen moeten
worden. Als zij eenmaal de cursus hebben doorlopen,
heeft dat hopelijk ook het effect dat een en ander
overgedragen wordt op anderen in Irak. Ik pleit ervoor
dat Nederland en ook andere landen hun activiteiten op
dit vlak intensiveren. De Iraki’s moeten gewezen worden
op de eigen verantwoordelijkheid. Het Verenigd
Koninkrijk en de Verenigde Staten moeten wij in andere
kaders op de misstanden wijzen. Ik ben een sterk
voorstander van het intensiveren van onze inspanningen.
De mensen die er ook in de toekomst direct verantwoor-
delijk voor zijn, moeten weten wat de normen zijn en wat
de verdragen bepalen. Men moet niet kunnen veinzen
iets niet te hebben geweten of iets nooit te hebben
gelezen.

De heer Van Baalen (VVD): Voorzitter. Deze kwestie van
de mensenrechten en het rapport van Amnesty
International zijn geen ambtelijke zaak. Dit is niet een
ambtelijke zaak van de secretaris-generaal van de NAVO
noch van de heer Solana. Het is een politieke zaak. De
VVD-fractie vindt dat minister Bot en minister Kamp op
politiek niveau met hun collega’s van de Verenigde
Staten, Groot-Brittannië en Irak moeten praten en dezen
moeten zeggen: wij investeren veel, vooral in die
training, en wij staan voor mensenrechten. Minister, ik
vind dus dat u uw collega’s direct moeten aanspreken.
Hoe u dat doet, moet u zelf weten, maar u moet hen in
de ogen kijken en hen hiervan doordringen. Ik herhaal
dat het geen ambtelijke zaak is.

Minister Bot: Ik heb daarnet al in antwoord op vragen
van mevrouw Karimi gezegd dat ik dit onder de aandacht
zal brengen van mevrouw Condaleeza Rice, die ik een
dezer dagen zal spreken over een andere aangelegen-
heid. Ik heb voorts gezegd dat wij aanstaande vrijdag en
zaterdag informeel bij elkaar zijn in het Gymnichoverleg
en dat ik deze hele affaire daar zal opbrengen en met
name mijn Britse collega zal aanspreken. Ik zal hem
vragen hoe hij tegen deze zaak aankijkt en wat zijn
reactie is op dit rapport, want het is natuurlijk ook
interessant om te horen wat hij daarvan vindt. Ik wil
bekijken hoe wij er gezamenlijk verbetering in kunnen
brengen.

De heer Van Baalen (VVD): Kortom, de zaak wordt niet
aan Solana overgedragen.

Minister Bot: Inderdaad, maar ik vind het ook niet fout
als de heer Solana ook nog een duit in het zakje doet.
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Dat kan nooit kwaad, maar ik zal het in ieder geval zelf
doen.

Regeling van werkzaamheden

©

De voorzitter: Ik stel allereerst voor, als hamerstuk toe
te voegen aan de agenda van morgen het wetsvoorstel
Verlenging van de Tijdelijke instellingswet Raad voor
strafrechtstoepassing en jeugdbescherming II (30469),
ervan uitgaande dat zich hiervoor geen sprekers zullen
inschrijven.

Aldus wordt besloten.

De voorzitter: Het woord is aan de heer Wilders.

De heer Wilders (Groep Wilders): Voorzitter. Twee weken
geleden heb ik hier bij de regeling van werkzaamheden
naar aanleiding van de cartoonkwestie gevraagd om een
plenair debat over de vrijheid van meningsuiting in het
algemeen. Dat is doorverwezen naar de commissies voor
BZK, Justitie en Buitenlandse Zaken. In die commissies
hebben wij de onderwerpen voor dat debat ingekaderd
en het kabinet gevraagd om een nadere brief voordat het
debat zal worden gehouden. Die brief is ongeveer een
uur geleden binnengekomen. Vandaar dat ik naar
aanleiding van die brief en de besluitvorming in de
commissies het verzoek doe om dat debat te plaatsen op
de agenda van de volgende week.

Ik heb nog een tweede verzoek. Ik meen dat de heer
Van Baalen over dit punt zo dadelijk ook wat wil zeggen.
Gelet op haar nogal schokkende uitspraken over de
vrijheid van meningsuiting in een interview in de
Arabische media, verzoek ik u om voor dat debat ook de
minister voor Ontwikkelingssamenwerking uit te
nodigen. Dat past binnen de inkadering van het debat.

Kortom, voorzitter, kunnen wij het debat, zoals
afgesproken, volgende week houden én wilt u daarvoor
ook de minister voor Ontwikkelingssamenwerking
uitnodigen?

De voorzitter: Ik nodig de heer Van Baalen uit om,
indien enigszins mogelijk, het aparte punt dat hij bij de
regeling van werkzaamheden aan de orde wilde stellen
te combineren met dit punt, zodat een soort gezamen-
lijke besluitvorming mogelijk is.

De heer Van Baalen (VVD): Voorzitter. Mijn fractie heeft
geen behoefte aan dat heel brede debat. Het gaat mij om
mevrouw Van Ardenne als minister voor Ontwikkelings-
samenwerking en om haar opmerkingen over de vrijheid
van meningsuiting. Ik heb liever een spoeddebat met
minister Van Ardenne. Daaraan kunnen andere dingen
worden toegevoegd. Dat brede debat zie ik eigenlijk niet
zo zitten.

De heer Koenders (PvdA): Voorzitter. Niet zo heel lang
geleden is in deze Kamer een breed debat gevoerd over
de botsing van grondrechten. Nu ligt er het verzoek om
een spoeddebat te houden over de uitlatingen van
minister Van Ardenne. Ik ben het eens met de heer Van
Baalen dat dit de kern van het debat moet zijn. De brief
van het kabinet is ondertekend door minister Pechtold.

Hij gaat over de plaats van de Deense spotprenten in het
kabinetsstandpunt over botsing van grondrechten. Het
lijkt mij dan ook van belang dat minister Pechtold
eveneens aanwezig is bij dat debat. Er kan dan iets
breder worden gediscussieerd dan alleen over de
uitlatingen van minister Van Ardenne. Je krijgt dan een
gecombineerd debat dat primair gaat over de uitlatingen
van mevrouw Van Ardenne, maar waarbij ook ruimte is
voor bredere vragen en opmerkingen.

De heer Ormel (CDA): Ik ben het eens met collega
Koenders. Naar aanleiding van de verzoeken van de
heren Wilders en Van Baalen moet er een ’’samengevat’’
debat plaatsvinden waarbij de minister voor Ontwikke-
lingssamenwerking en de minister voor Bestuurlijke
Vernieuwing en Koninkrijksrelaties aanwezig zijn.

De heer Rouvoet (ChristenUnie): Al eerder heb ik mijn
steun uitgesproken voor het verzoek van de heer Wilders
om een algemeen debat te houden over de vrijheid van
meningsuiting, ook al omdat enkele bewindslieden zich
daarover hebben uitgesproken de afgelopen weken. In de
samenleving ontwikkelt zich een debat over onder
andere de vraag of de vrijheid van meningsuiting het
recht op krenken inhoudt. Het zou lichtelijk bizar zijn als
het parlement dat debat zou negeren en alleen gaat
debatteren naar aanleiding van incidentele uitspraken
van de minister voor Ontwikkelingssamenwerking. Dat
de heer Van Baalen daarover wil debatteren, begrijp ik en
ik kan hem daarin ook wel steunen. Dat zou dan een
apart debat moeten zijn. Ik zou het echter wonderlijk
vinden als het oorspronkelijke voornemen om met de
minister-president een debat aan te gaan over de vrijheid
van meningsuiting werd verlaten. Ik steun dus nog
steeds het voorstel van collega Wilders.

De heer Van der Staaij (SGP): Ook de SGP-fractie steunt
het verzoek van de heer Wilders. De uitlatingen van de
minister voor Ontwikkelingssamenwerking kunnen
daarbij dan worden betrokken. Waar de woordvoerders
vervolgens hun zwaartepunt wensen te leggen, is aan
hen. Ik vraag mij af of het wijs is om dat hier te bepalen.

Mevrouw Karimi (GroenLinks): Namens mijn fractie wil
ik steun uitspreken voor het voorstel van collega
Koenders: een debat met de ministers Van Ardenne en
Pechtold. Aan het adres van de heer Rouvoet merk ik
nog op dat wij tijdens een mondeling vragenuur op
initiatief van mevrouw Halsema met de minister-
president hebben gesproken over het spotprenten-
incident.

De heer Wilders (Groep Wilders): De uitlatingen van de
heren Van Baalen en Ormel vind ik toch enigszins
merkwaardig. Tijdens de commissievergadering waren
ook de collega’s van de VVD- en CDA-fractie van mening
dat er een algemeen debat moet plaatsvinden. De drie
commissies hebben dat formeel verwoord in een brief
aan het kabinet. De heer Van Baalen zegt nu dat hij er
geen behoefte aan heeft, maar twee weken geleden
zeiden drie fractiegenoten van hem dat zij er wel veel
behoefte aan hebben. Ik handhaaf mijn voorstel.

De voorzitter: Ik doe een voorstel. Als wij de lijn van de
heren Wilders en Rouvoet strikt volgen, krijgen wij een
breed debat waarbij sommige woordvoerders wat
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